

КАРТОЧКА ПРАКТИКИ

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Самарской области «Чапаевский химико-технологический техникум»

НАПРАВЛЕНИЕ (тематика)	Национальная социальная инициатива
Заголовок практики	«Просто о важном»: финансовое просвещение людей пожилого возраста
Тема проекта	Повышение финансовой грамотности и формирование навыков финансовой безопасности у жителей дома ветеранов и пенсионеров путем проведения волонтерами просветительских мероприятий.
Стадия реализации (зрелость проекта)	В стадии реализации (апробация)
Актуальность проекта. Цель реализации	<p>В наши дни финансовые инструменты изменяются очень быстро, растет количество новых финансовых услуг и банковских продуктов, а также постоянно совершенствуются финансовые мошеннические схемы. Люди пожилого возраста, ввиду своей неосведомленности, часто страдают от принятия финансовых рисков без осознания последствий. Недостаток финансовой грамотности не позволяет пожилым людям рационально распорядиться своими доходами и сбережениями, адекватно оценить возможные финансовые риски, они нередко становятся жертвами мошенничества. Реальность сегодняшнего дня показала острую необходимость повышать финансовую грамотность у граждан пожилого возраста ввиду того, что их знания и умения в этой части формировались в совершенной иной финансовой системе.</p> <p>Проект позволит гражданам пожилого возраста поднять уровень финансовой безопасности, а также увеличить эффективность принимаемых ими финансово-экономических решений. Обучающие занятия, проводимые волонтерами в различных образовательных формах, таких как лекции, круглые столы, игры и т.д. позволят не только получить практические навыки, но и дадут возможность делиться своими знаниями, обмениваться мнениями, обсуждать, расширяя круг общения, что очень важно для пожилых людей.</p> <p>Таким образом, финансовое просвещение населения старшего возраста чрезвычайно актуально, т.к. имеет большое значение как с позиции обеспечения и сохранения доходов пожилых людей, так и с точки зрения социализации пожилых людей, их интеграции в жизнь современного общества.</p>
Описание целевой аудитории	Пожилые люди, старше 60 лет (апробация в г.о. Чапаевск)
Возраст целевой аудитории	60+
Описание практики (идеи)	<p>Проект направлен на повышение финансовой грамотности и снижение рисков финансового мошенничества для пожилых людей через реализацию силами волонтеров комплекса просветительских мероприятий, направленных на формирование у пожилых людей навыков финансово безопасного поведения.</p> <p>В рамках проекта предполагается обучение волонтеров центра «Next» на базе ГБПОУ «ЧХТТ» основам финансовой грамотности. Реализация проекта предполагает проведение волонтерами комплекса</p>

	<p>мероприятий, согласно календарному плану, направленных на повышение финансовой грамотности лиц пожилого возраста, являющихся получателями услуг «Чапаевского пансионата для ветеранов труда (дом-интернат для престарелых и инвалидов)» и Муниципального учреждения "Дом ветеранов". Планируется охватить проектом более 1000 представителей целевой аудитории до мая 2027г. Основными формами работы в проекте являются просветительские марафоны, лектории, практические семинары, видео показы, встречи с представителями отрасли банковских услуг. Ожидаемыми результатами проекта является повышение финансовой грамотности пожилых жителей г. Чапаевск (рост показателей входного и итогового тестирования не менее 50%) и снижение фактов финансового мошенничества.</p>
<p>Описание проблемной ситуации</p>	<p>Пожилые люди нередко становятся жертвами различных мошеннических схем, которые приносят им материальный и, зачастую, психологический вред. Данное обстоятельство приводит к снижению уровня материального обеспечения наиболее возрастной категории граждан, а также ухудшает общее мнение о современных финансовых институтах. Всё перечисленное негативно сказывается на финансовой системе.</p> <p>В России деятельность по повышению финансовой грамотности в большей степени ориентирована на людей молодого и среднего возраста. Старшему поколению уделяется существенно меньше внимания как с точки зрения информационно-образовательных мероприятий, так и в контексте научных исследований. По данным исследований Росстата на 1 января 2021 года, в России постоянно проживает 146,17 млн. человек. Из них 36,90 млн. человек -старше трудоспособного возраста. По данным прогноза службы статистики, доля граждан старше трудоспособного возраста в РФ увеличится по 2025 год до 27% и составит 39,9 млн. человек. Чаще всего именно людям старшего поколения сложно принимать новшества, они могут негативно относиться к новинкам прикладной экономики или, наоборот, быть слишком доверчивыми. Из этих фактов вытекает угроза процветания мошенничества. По данным исследования, проведенного национальной ассоциацией финансовых исследований (НАФИ), уровень финансовой грамотности в России еще достаточно низкий.</p>
<p>Конкурентные преимущества</p>	<p>Конкурентные преимущества проекта заключаются в наличии мотивированной команды, обладающей необходимым опытом и компетенциями для реализации проекта, а также в востребованности и социальной значимости самой идеи проекта. У проекта имеется большой потенциал для тиражирования.</p>
<p>Затраты и ресурсы</p>	<p>Инициаторы проекта готовы на безвозмездной основе предоставить помещения для проведения мероприятий, техническое оборудование, проводить образовательные мероприятия силами педагогических работников и волонтеров.</p> <p>Дополнительно требуется финансирование проекта (96500руб.):</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Оплата проезда волонтеров к месту проведения мероприятий проекта; 2. Расходы на издательско-полиграфическую и сувенирную продукцию; 3. Расходы на канцелярские принадлежности и закупку расходных материалов для проведения образовательных мероприятий.
<p>Прогнозируемые результаты</p>	<p>Главным эффектом успешности проекта является снижение фактов совершения мошеннических действий в отношении пожилых людей на</p>

	<p>территории реализации проекта. Позитивный сценарий развития проекта предполагает увеличение охвата проектом имеющейся целевой аудитории (заключение соглашения с пенсионным фондом и органами соцзащиты населения и проведение ежегодного цикла мероприятий по повышению финансовой грамотности пожилых людей), вовлечение в проект новых целевых аудиторий (воспитанники школы- интерната, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица с ОВЗ и инвалидностью), создание «Финансовой неотложки» для пожилых людей, подразумевающей телефонную и личную поддержку волонтерами пожилых людей, оказавшихся в ситуации финансовых рисков или необходимости принятия финансовых решений.</p>
Информация о лидере	<p>Бацун Дарья Дмитриевна является преподавателем высшей категории по дисциплинам основы финансовой грамотности, основы предпринимательства, экономика. Имеет опыт работы в банковской сфере более 5 лет. Прошла курсы повышения квалификации по направлению «Финансовая грамотность» (более 300 ч., 9 программ). Является призером Регионального этапа Ежегодного Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов финансовой грамотности (организуемый НИУ ВШЭ).</p> <p>Команда волонтеров, под руководством Бацун Д.Д., имеет опыт организации и участия в мероприятиях городского, областного и всероссийского уровней.</p>
Где была апробирована и презентована идея/проект	<p>Проект находится в стадии реализации, в 2024-2025 учебном году проводится цикл обучающих занятий для волонтеров, в 2025-2026 учебном году запланировано проведение мероприятий для целевой аудитории проекта- пожилых людей.</p> <p>Идея была представлена в рамках форума «Сильные идеи для нового времени»-2024.</p>
Измеримые эффекты и польза от применения практики	<p>Планируемый охват проектом представителей целевой аудитории более 1000 человек.</p> <p>Ожидаемыми результатами проекта является повышение финансовой грамотности пожилых жителей г. Чапаевск (рост показателей входного и итогового тестирования не менее 50%) и снижение фактов финансового мошенничества.</p>
Файлы (материалы, дополняющие проект)	<p>Видеоролик о проекте доступен по ссылке: https://disk.yandex.ru/i/nhfX59SeoDrCeg</p>
Соавторы, члены проектной команды	<p>Бацун Дарья Дмитриевна Команда волонтеров центра «Next» на базе ГБПОУ «ЧХТТ»</p>
Партнеры проекта	<p>«Чапаевский пансионат для ветеранов труда (дом-интернат для престарелых и инвалидов)» и Муниципальное учреждение «Дом ветеранов»</p>
Премии, которыми отмечен проект	<p>2024 г. Сертификат участника форума «Сильные идеи для нового времени»</p>
Контактное лицо – Контактные данные	<p>Бацун Дарья Дмитриевна 89377904177 Vngs_avto@mail.ru</p>